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 محضر اجتماع اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى العربى
 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر

 8691نوفمبر  4مقر الاتحاد الاشتراكى فى  -القاهرة 
 

بنى سويف والدلتا ومنطقة  ..يادوب دلوقتى مكملين الدفاع ن احنالأ ،ى طيارة بتعدىأ عبد الناصر: 
حتى كنت اتكلمت مع قائد الطيران الروسى لما  ،بدرى يعنى بياخد وقتلسه  والباقى أسوان

 :وكانو بيقولوا ؟نكمل الدفاع على البلد كلهان أ كيف نستطيع احناأساس إن جه هنا على 
المنطقة  .ة فى منطقة القنالضبوطماشية م داراولعملية التوجيه والر  ،ب لهابنرت إحنادلوقتى 

ن هم بعتوا قبلها بيوم لأ !مفيهاشوعارفين اليهود  ،مفيهاش أسوانمن بنى سويف لغاية 
 طيارات دخلت وبلغونا وبعتوا قبلها بيومين طيارات دخلت وبلغونا وطبعا صورت. 

كل وزارة يبقى فيها إن  ؛فى مجلس الوزرا إمبارحطلبتها أنا  العملية الحقيقة اللى
وبعدين العمليات الحقيقة  !بتشتغلشام الأمنن مكاتب ا  و  ،الأمن وكيل وزارة مسئول عن

بتاعة المياه وقدروا  تناس راحوا الحتبعت أنا  يعنى ،بالنسبة لجيش الدفاع الشعبى النهارده
أو  ممكن يبعتوا حد يرمى كوليرااليهود أساس إن على  ؛ماكن المياه ورموا ورقيدخلوا لأ

خابرات والداخلية موالبالنسبة للحربية  ،كلها متسابة الحقيقةدى  العمليات خرفى الآ ذا.ك
  .هيشتغلوا مع الحكومة فى حل العمليات

نهم مستعدين يدونا إالاتحاد السوفيتى وعدونى فى نا أو  ،موجودة أسلحة يهدلوقتى ف
  الدفاع الشعبى.نا بالنسبة لجيش ز عو إذا  تسليح بمليون

ن العملية ا  العمليات و  بنبدأومع الوقت  ..موجودة وهنبتدى مع الوقت أسلحة يهف
ونقف  وده حقيقى،نعدى القنال  النهاردهنقدر  احناإن  :قلت لهمأنا  وبعدين ،هتاخد وقت

نرمى القوات  احناإن  نستطيع برضهوبعدين  .كده نقدرش نمشى بعداشرق القنال بس م
والدورية اللى  ،والدوريات اللى دخلت عندنا فى الدور اللى فات .شرق القنال قوات ضعيفة

 !ينلحد ما قابل عربيت متلادخلت من الشرق فضل ماشى لغاية سكة 
وكان طيارة  0033ضربوا ويعنى وقعوا نسنين ي 4وبعدين فيتنام قعدوا  ..الحقيقة إذا  ف

حناو  ،غارة 033كل يوم يتبعت ليهم  حيوية  فيتنام معندهاش مناطق نطبعا لأ مش زى فيتنام ا 
 وا يضربوناجيالضعيفة وي ةالحتولكن بالنسبة لليهود هيدوروا باستمرار فين  .زى اللى عندنا هنا

 وابتدى جيش الدفاع الشعبى يشتغل.  ،من كل هذه النواحى نلم نفسناالحقيقة فلازم  ؛فيها



  سرى للغاية 

2 
 

يل فى مجلس الوزراء عن يديش تفاصام :لفوزى قلتأنا  الحقيقة ،عملية نجع حمادى
 ،عن البيانهى العملية بتختلف و وزراء بيطلعوا يتكلموا فى البلد.  يهعارف فأنا  نلأ ؛العملية
تانية  هليوكبترطيارة تانية  يهوف ،وضربت القناطر كوبرىضربت ال هليوكبترطيارة  يههو ف

عليها غفير واحد  ةحطالم ..فرد ودخلوا المحطة 88جت ونزلت جنب المحطة ونزل منها 
 . المتفجرات وعملوا الفتيل وفجروا وحطوا

إنما  !دى ناحسن مننا عن حاجاتأيمكن عندهم معلومات  يظهر هم برضهالحقيقة 
 محولات كتر محطةبيقولوا محولات أنا أن لأ ؛دى هميةالمحطة بالأإن  مكنتش متصور برضه

نور أولما راح  ،مليون جنيه 1نها متكلفة إعرفت أنا  .القديم أسوانشوفتها هى بتاعة سد 
  !أكبر محطة نقل للسد العالى كلهنها إ :شافها بيقول
 هليوكبتر.. لأ :لىا قالو  ،هليوكبترلما كلمتهم بالليل على أنا  حتى برضههم 

هم عندهم  ..لأإن  :لىل صبرى كلمنى وقاوبعدين الصبح على وبتاع. هنا  يوصلشام
 هليوكبترطائرات  1عندهم إن  ولما قعدوا حسبوا فى الجيش وجدوا ،يوصل هليوكبترال

 هليوكبترالطائرات العجل فلما راحوا بتوع الجيش لاقوا مطرح  .دى ممكن يوصلوا للمنطقة
طلعوا بالخطافات وقتلوا الغفير و  ،عساكر وضابط والعمليات كلها 83. .فرد 88ولاقوا 

  .وعملوا العملية ،اللى فضلوا محلهمحد غير العمال  مافيشو 
 قلتأنا  يومها ،محطات 0محطات تانية فى سمالوط وفى غرب القاهرة  يهفطبعا 

اليهود عملوا عملية فعلا نظيفة  برضهلكن  ،دى طلع حراسة على المحطات :لشعراوى
 الغرب مع المخابرات فىنهم داخلين إ ..معلوماتهم عندهم وبعدين  .خالص ومترتبة وعارفين

حد هيقاوم ودخلوا من  مافيشإن  دليل على ؛دى ناس عملوا العملية 83نهم بعتوا إوعارفين 
  .للعمال السور ونطوا جوا ومعملوش حاجة

 .وعلى الممرات كوبرىرمت قنبلة زى اللى رموها على ال هليوكبترالثانية بقى طيارة 
 نهامن إكدوا أتالسه  نوشامك ،طلعنا البيان الصبح ..لما طلعنا البيان إحناالحقيقة 

 ،وطلبت من فوزى ،فيه ناس نزلواإن  :قالواإن  سمعت من الداخليةأنا  وبعدين ،هليوكبتر
 ووصلوا وموجودين هناك وواحد اتصل به وقال ؟يهإنه بعت ناس يشوفوا الحكاية إ :وقال

 ..بلاش تتكلم فى التليفون :فوزىله ل وقا ،كدهبس كلمة  !وزالعملية فيها كوماندإن  :هل
حناو   .كنا طلعنا البيان ا 
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صممنا  إحنالذلك و  وزنها كوماندإعايزين يبينوا  ،هم بقى الحقيقة بالنسبة للعملية
الحقيقة الواحد بهذا الشكل والكلام  !وزنها كوماندإمش معقول  :وقلنا ،نها غارةإعلى بيانا 

نفس الكلام اللى ن لما يتقال من الوزراء لأ ؛فى المجلس إمبارحرضيش يقول الكلام ده ام
   !يره على بلدنا مش تمامأثبيبقى ت قالته اسرائيل

 
يه غير لما طيارة تيجى تخش إله ل كان هيقو  وزغارة فعلا يعنى الكوماند ..هى غارة : السادات

واسرائيل ما هى بتنكر حوادث  ،شك مفيهاشيعنى هى عملية طيارات  ،وتقتحم الحدود
 !نكراها خالص ..الطيران اللى حصلت

 
 إحنا -يوم السبت  -ية تما ضربوا الزييوم دى  إيلاتعملية إن  :قالوا إمبارح ،إيلات عملية  عبد الناصر:

حناو  .إيلاتنهم يضربوا إ -هناك  معاهم لينا ضباط إحنا -لهم  طلبنا من فتح بعتنا  ا 
 43بــ  نسايهم ضربوا ب ..نسايهم كان فيه صواريخ هيضربوا بهناك  مخزنين صواريخ

 إمبارحوبلغونا  ،صاروخ 30بــ  إيلاتوضربوا  إمبارحول أوبعدين طلعوا فعلا  .صاروخ
الصبح  ،جرحى 0 يهن فا  ات و نو االهإن  ئيلاكلام اسر  .صاروخ 30بــ  إيلاتبالليل ضربوا 

 ؛بلغونا المخابرات العسكرية ..إيلاتان وبارليف رايحين ديإن  ةلتقطشارات اسرائيل المإمن 
  .فى إيلات حاجة مهمة حصلت يهلازم ف إذا   إيلاتان وبارليف رايحين ديكان إذا 

وكالة الانباء الفرنسية الوحيدة اللى  !بتشاية مجالإنجليز ية و مريكنباء الأوكالات الأ
  !ان وبارليف هناك لكن التانيين لأيدراح إن  جابت خبر

عرف أعايز  :له قلتو  هيكلبلغونى طلبت بعد ما ،الطيارات الدور اللى فات عملية
 ،ضربتنطيارة ا يهفإن  فعلا هبلغ الأهراممراسل  ،سماعيلية القصةفى الا الأهراممن مراسل 

  .الناس الطيارة وقعت وشافوها :قالوا طلبت من المخابرات إمبارح
هم بيكدبوا جدا  ..العملية الحقيقة بهذا الشكل ،الطيارةلنا ا نهم ضربو إ :اليهود بيقولوا

 والصواريخ ،بكتيرمن هذا كثر أوقطعا خسايرهم على القنال على بيسان صاروخ  43 ــقطعا ال
 إحنا.انفجرت فيهم اللى كان المفروض تنفجر فينا 
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 روحهم المعنوية جدا بدرجةثرة على أالعمليات اللى ورا بعضها مإن  قطعا دون شك ،بيغلطوا أبو النور:  
 .كبيرة جدا
  

كانوا  ،يغيروا اابتدو  إيلاتغرقت اياريس من السنة اللى فاتت من ساعة م إيلاتابتداء من  : السادات
من إنما  ،عليناعلى طول فيه حاجة كان ليهم تفوق  مكانشن كل حاجة لأ اول بيقولو الأ

 !بداأ ..بداألوش الحقيقة و بيقامن سنة بالضبط م إيلاتبعد 
  

ده  ؛سنصمد احناإن  عليا تنفيذيةى اللى لازم نقرره كلجنة ساسهو الحقيقة الموضوع الأ  عبد الناصر:
ودا قد  ..سنتين مدة طويلة الحقيقةأو  وبعدين قد يستمر الصمود سنة ،اتكلمنا فيه موضوع

 احناإن  لاإيه إوالبديل لهذا  ،هيستدعى عمليات وعمليات ردع وهننضرب فى حتت تانية
  .نعمل ذلك احناإن  يمكن ولا !نستسلم

 قلتأنا  يعنى ،يجوا ناس تانيين بيستسلمواياستسلام  يهكان فإذا  ىيأر أنا  يعنى
 ه:ل قلتنا أو  .ننا نستسلمإ :واحد مننا قال يهف إحناحصل يعنى بينا  ..69الكلام ده سنة 

نستسلم  إحنا :وقال .نبقى نستسلمولا وبعدين أنقلاب اوالله اللى عايز يستسلم يروح يعمل 
وقلت:  ،يضربوا القاهرةهن لأ ةوناخد بعضنا ونروح نسلم نفسنا فى السفارة البريطاني
  هيضربوا القاهرة.. يضربوا القاهرة لا نستطيع أن نسلم. 

خيرا أسمعت حتى أنا  ،انمريكيد الأإالحل الوحيد فى إن  :ناس بيقولوا يهبعدين ف
 وقال لناس فى الدقهلية: ،انمريكيد الأإالحل فى  ..بيقول هذا الكلام ىبغدادال عبد اللطيف

 ..نهم يخلوا اسرائيلإان لا يمكن مريكن الأا  و بهذا الشكل ان مريكعلاقتنا بالأ إحناوطالما 
يد إبوس  ..انمريكيد الأإروح بوس  :للملك حسين قلتإن أنا  ذكرهأأنا  واللى

ذا كان و  !نا موافقك على هذاأن و و جونس ، ربطكامش هأنا  عايز يدخلك فى حاجة معاها 
نا معاك وواقف جنبك أف ،كان ده يرجع الضفة الغربيةإذا  واللى هايطلبه منك جونسون نفذه

مرتين وعمل يعنى  ونيد جونسإوراح وباس  ،كى واحد فى العالم العربى يعترض عليأضد 
 !الفدائييننه يضرب إهم طالبين منه  ! دلوقتىكل مالا يعمل

  المجموعة نلأ ؛اللى حصل فى عمان الحقيقة الموضوع غريب دهنهار ال هموبعدين 
عملية  ودى ،مير محمدمير حسن والأملها الأاع ..نهايملابتاعة كتائب النصر دى هم اللى ع

حناو  .بلانجسمه اوقائدها  .معمولة علشان تنافس فتح هذه المنظمة منظمة ن إمعتبرين  ا 
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ية مريكالأ ةبتاعت فض السفار  إمبارحوهم اللى عملوا  ،إمبارحعميلة وهم اتخانقوا معاهم 
 والاشتباكات ماشية لحد دلوقت والجيش ،معاهم اوالصبح راحوا يقبضوا على جبلان ده فاشتبكو 

 !منع التجول
الملك حسين طالب بتوع فتح وبتوع إن  :شارة من فتح بتقولإجاية  هالعصر النهارد

صفى  إنه يان طالبين مريكالأإن  عندنا معلوماتإحنا  .التحرير وبتوع منظمة التحرير جبهة
أنا  ولكن برضه ،مأنه يوقفهشهر لن يستطيع حد أ 9والعمل الفدائى كمان  ،العمل الفدائى

ن العمل الفدائى لأ؛ خر مرة كان عايز ينسقآنه لما كان هنا نه مش هيقدر يمنع لأإ بعتبر
  .معاه العامى أواخد كل الر 

موضوع الحقيقة لازم  اود ،ى وهو موضوع عملية الصمودسسافالحقيقة الموضوع الأ
 ... كلناكلنا نتفق عليه

أنا  فايدة يهلو فو ان مريكمافيش فايدة فى الأ ،انمريكعملية الأ :الموضوع التانى
كتير ا أمريكلى ناس من م نا جأو  .فايدة يهروح لو فأكنت خدت الطيارة و  .اأمريكروح أكنت 

ننهى العلاقات بعد إن  يهف ولاأإن  وكان كل اللى باين ،عرفهم ومعرفهمش واتكلموا معاياأ
 فىا مريكاحنا نفتح الباب تانى لأإن  عودة العلاقات معناها .كنا رفضنا عودة العلاقاتام

 إحناعدنا أإذا  لاإتعيد العلاقات ن أ ى دولة عربيةأن لا تسطيع لأ ؛الأوسط بلا تمنالشرق 
إن بما يمكنهم من ا لازم بنضغط مريكبالنسبة لأ احناإن  لىأنا بيتهيأو  .اأمريكالعلاقات مع 

 وده ؛نفوذ الروس بيكبرأو  ن مصالح الروسا  مهددة و  الأوسطن مصالحهم فى الشرق إبيتبينوا ب
ده  ..ينتشرن أ بيخليهم يحلوا المشكلة للحفاظ على مصالحهم ومنع النفوذ الروسى مناللى 

  .ىساسالحقيقة الخط الأ
 

 .عملية مستحيلة ،ا كونها تتعايش مع هذا النظام بتاعنا اللى موجود اليومأمريكيعنى  : أبو النور  
  

وهو بيكلم اللى  البغدادىعبد اللطيف  هماهو اللى بيقول ،هذا النظام بقولمش أنا  ده ياريت  عبد الناصر:
 .هيعملواان مش مريكماهو طالما جمال عبد الناصر موجود الأ :هلل قو يب ،هبيكلم

  
 .ماعىتبتكلم على النظام الاجأنا  ،مش هدفى النظامأنا   :أبو النور 
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لهم ومشى معاهم  الملك حسين راحا م ؟!دلوشاالملك حسين ليه م ؟ليه !ولا الاجتماعى  عبد الناصر:
لا هى عملية نظام ولا  ؛خرهآالى  ..بيهملا منهم وكان مرتبط إرضيش ياخد السلاح اوم
ان ولا يستطيع حد منهم مريكعملية عاطفية فى نفس الأهى  :ناتنج كان عندى وبيقول !كذا
 ،فى كل حتة صله بيدافع عن وجهة نظرهمأهو  ،يضغط على اسرائيل أن تنسحبنه إ

 :ىكلامه لا مش فاهم بيقول أمريكلكن هو بيقول فى  ،Sunday Timesالــ وبيكتب فى 
مش  ..لأ :لىل قا !مش ممكن :له قلتيعنى  !ينعزلواهان يظهر بعد فيتنام مريكالأإن 

ده  ..نهم اتحرقوالأ ؛بمعنى الانعزال يعنى مش هيرجعوا تانى يدخلوا صوابعهم هنا وهنا وهنا
 .ىساسالحقيقة الموضوع الأ

إن  حكيتش حكايةامأنا  ولكن .فى مجلس الوزراء هذا الكلام قلت لهم إمبارحنا أو 
إن  الفدائيين بيبانإن  :طلع الوزراء قالوا لوو دى  بلاش الحكاية :لفوزى قلتو  ،نزل فدائيين

حنابلاغات  اليهود دى صحيحة و   .بلاغاتنا غير صحيحة ا 
  

حناو  : فوزى  لو نزلنا أكتر قصى وهذا الحد الأ ،من التساهلقصى من مدة طويلة وصلنا للحد الأ ا 
 نبقى بنعمل اللى هم عايزينه..لا ا  و  ،من كده

 
ى واحد يقدر أفى الدنيا  ى حتةأ ،عملية مش مشكلة عملية نجع حمادىدى  هى العملية أبو النور:  

 .ممكن جدا ..يعمل فيه حاجة وينتهى له يركز على هدف محدود ويوصل
 

الجمال وطلعوا على الجمال وراحوا هناك وجم جنب بخدوا الصواريخ  إيلاتلما ضربوا   عبد الناصر:
 هيضرب محدشإن  كانوا مطمنين وهم .وىأدى سهلة  ..ولعوها ومشيوا إيلاتة وضربوا بالعق

 .قبةعجازته ورجع من الاقطع  :بيقولوا النهارده قبةويظهر الملك حسين كان فى الع ،إيلات
 

 .من ناحية الأردن ت غير سارةآيجيلناش مفاجام احناإن  نتعشم : فوزى 
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بالنسبة لمواجهة عايزين وقت علشان نستكمل نفسنا لسه  برضه احناإن  ..هو النقطة  عبد الناصر:
حناو  ،كتر منناأهم عندهم طيارات  النهارده إحنايعنى  ؛اليهود ربوا وبقوا تدطيارينا دلوقتى ا ا 

 الميراج. حسن من أ 38 الــ بيتصدوا ليهم وهى
الميراج أحسن وزخاروف لما كان هنا وقف  :العدوان كانوا بيقولواطيارينا بعد 

 test fileالــ ومعاه  38اللى عامل  ، ولما رحت تسخالطوبو بعتوا لىاتخانق مع مدكورو 
 ،ميراج والفانتومنماذج من ال عندهمنهم إ :لىا وقالو  ،قعدوا معايا ساعتين ونصفجم لى 

يمكن وقت نها بتلف فى لأوأحسن من الميراج  ،نتومالفا بتضرب الميراج وتضر  38 الــ نا  و 
وممكن تلف وترجع وراء على وتكون قدام  ،ربع الوقت اللى الفانتوم تقدر تلف فيهمن أقل 
 .يةساسالعملية الأدى دلوقتى  وهى ،التانية تلف ما

ن مداها قصير إ ..مداها قليلإن على العيوب اللى فى الطيارة  قلت لهموبعدين  
ن و  بس  مفيهاش طيارة مسلحة بصاروخ واحد يهيقدروش.. وتسليحها وحش فاالطياريين ما 

  المدافع.الاسرائيلين لما جم استخدموا إن  :قلت لهم !مدفع
 طيارة مخصوصة فيها كل الحاجات ملك عملنا إحنا :قالوا ،قعدنا اتناقشناالمهم بعد ما

 433المدى بتاع الطيارة دلوقتى بتروح وترجع حوالى  ،المدى طويل ..عايزينها إنتواللى 
وبدل الصاروخ  ،ى حتة فى اسرائيل وترجعأتوصل  متركيلو  433يعنى بتمشى  ،كيلو
 96ول أوالطيارة جاهزة  .تانكات بنزين احتياطى ومدفع وعدلوا 0و ،صواريخ 0ن حاطي

  .الحقيقةالناس كتر خيرهم  ..ا هنستلمهانوكل التعاقدات بتاعت
هم كان زمان ولولا ،ناخد من الروس مدفعناش ولا مليمه بيقولوا برضهناس  يهف
ده  دفعناه اللى احناكل  !خرهآالى  ..ونسوى موهنعمل فيك مهندفنك :كان ديان بيقول ،اليهود
 !مافيش

 3333يعنى  بيلمليون رو  3333بــ  أسلحةلما روحت عندهم طالبين أنا  وبعدين 
 ةعايزين وقت علشان نكمل بقيلسه  المهم ،طالبينها اللى احنا سلحةكتر الأأمليون دولار و 

  !كبر من طيرانناأكبر من جيشنا وطيران اسرئيل أجيش اسرائيل لسه  ،القوات
 هم أحسن لغاية دلوقتى.. هم أمكردى  وبعدين عملية التفكير والتخطيط والعمليات

له ه فيها عسكرى واحد ومنور إن  هو عارف ،نه دور على حتة عندى فاضيةإهو شاطر 
قدامها وموتوا الغفير  تونزل هليوكبتروبعت طيارة  ،ولا حاجة black out مافيشبالليل و 

 كان فكر. ،بس حتى مدفع رشاش هيضرب الطيارة يهفإن  شكولو كان عنده  !وعشرة ماتوا
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  .هو موضوع الصمود والصبر ..ى الحقيقة كسياسة ليناساسفالموضوع الأ
والوضع فى اسرائيل  ،ليالكلام اللى الواحد بيشوفه فى اسرائ برضه النهاردهوالعملية 

ت رقص ..والناس بعد ما كانوا حسوا انهم حققوا السلام وكان رقص يوم التنحى ،تعبان جدا
بعد مما كان أالسلام إن  :ودلوقتى بيقولوا !لصبح قعدوا يرقصوا فى الشوارعا اسرائيل لغاية

 !يونيو 6يوم 
 هندخل الفدائيين إحناالملك حسين لو ضرب  ،موضوع الفدائيين مهم جدايعنى  الحقيقة

 !يعملش حاجةامما هو  ؟!يه بالجيش اللى عندهإنه هيعمل لأ ؛شكالإمعاه على طول فى 
 

  !الأردن شنقلاب لأنهم هيبقوا أقوى من جياهيبقى فيه   :فوزى
 

  .لهمش دعوةانهم مإلكن هم كلامهم  ..هآ  عبد الناصر:
الحقيقة مش أنا  :له قلت ،وقال لى: قل لهم واتكلم معايا هنا هلما جأنا  يعنى

 ،نواع السيطرةأى نوع من أعمل أإن أنا  الحقيقة محاولتش معاهمأنا  نا  و  ،مسيطر عليهم
مش عايز كده  بعد ،نكوا تحاربواإ معايزه منكأنا  عايزينه بس اللى إنتواللى  :لهم بقول

 ؛علانأو  متخانق مع فلانإن أنا ولا  لكوش دعوة بينا لا باشتراكية ولا برأسماليةاحاجة م
 .عايزينه خدوه إنتوواللى  معايزه منكأنا  مواضيع لا دخل لكم بيها كل اللىدى  كل

قلت وبعدين  ،جه ياسر عرفات معايا موسكو وخليت برجنيف شافه والقادة وكوسيجن
وجالى مازاروف اجتماع  هلا وعملو  ،يهإطلباته  ااجتماع وتشوفو ا له لازم تعملو  إنتو :لهم
 جزء من طلباتهمإن  :لى جواب وقالواا وقعدوا وطلبوا طلبات وبعدين بعتو  ،من الجيش دقواو 

التدريب بتاعهم هنا  ..هم ماشيين معانا كويس وبيتدربوا هنا .ملك وهنبعتها إحنا وافقنا عليها
إحنا مالناش  :للملك حسين قلتنا أ ،معاهم وبيشتغلوا معاهم باط بيتدربواضودلوقتى عندنا 

 تجيبهم وتقعد معاهم. :له قلت عليهم. سيطرة
 

   .شخاص اللى يتصلوا بيهم يكونوا محل ثقةحتى الأ السادات:
 

كان إن  فى اللجنة المركزية هيجيب سيرة بكرهير الموضوع بعد نثاه ،مش عارفأنا  الحقيقة عبد الناصر: 
 .أو بتوع أسوان كنا بنوجه بتوع قنا يعنىإذا  ..لا هيقالا  و  commandos يهف
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 برضه ، قلت لهم: تسافروا تروحواخ علىنور والأأخ يومها كان جالى الأأنا  الحقيقة
 :يقولوا هنا واحد يقابل حد كل ما ىيعن ،بيروح لهم ولا حد بيسأل فيهم محدشالصعايدة 

 .فراحوا !بطلت تيجى الصعيد :لىا وكل مايقابلونى حتى يقولو  ،لناى جيبي محدش
 ... بالنسبة للروح المعنويةنور بالنسبةألنا يال ق
 

أو  ومش واخدة العملية بخوف ،: يعنى الحقيقة بالنسبة للشعب الناس منفعلة جدا جداالسادات
فى الشركة عامل إن  بل ،لنا وقابلونا كأحسن ماتكونا يعنى الناس طلعو  ..لأ ،بضعف

بيسمحوا هنا لسواح بيجوا  :العصبية وكان متشنج وبيقول هوقدام الكل هناك كانت ركبت
شارع هناك جاى من نجع حمادى  يهوف :فبيقول ،خر المزارعآعلى دى  محطة المحولات

نهم يعدوا على إلهم  سياح بيجوا وبيسمح يهفإن  :فبيقول !كده سفلت ماشى على المحطةأ
 !وىأ ..وىأ ..وىأفكان منفعل  ..هم كاميرات وبيصوروايديإفى و المحطة 

الناس منفعلة ومش  ،للمحافظ علشان يمنع الكلام ده كله قلتيومها أنا  حتى
ين هناك المهندسين اللى هم اللى شغال ..عنايعنى يمكن بعض الفنيين بتو  ،واخداها بزعل

الناس العمال والشعب  .برضهمشكلة عملية خوف منهم يعنى  ..هم اللى كانوا شوية قلقانين
 .فاتكلمت معاهم !شوية خايفينالمهندسين والجماعة التكنوقراط بتوعنا إنما  أبدا اشتكىما

سمنت مسلح اللى هو واخد صاروخ فى أقنا معمول ب كوبرىو  ..قنا كوبرىجينا على 
مسلح  رةكمإن  العملية ،٪833فى المياه سليمة يعنى  كوبرىالحمير اللى شايلة ال ،النص

بعد  :قالوا ؟متىإ هطيب هتعملو  ،ه عليها الضرب من فوقج كوبرىمن الكمرات فى وسط ال
إن  بنسمع ن احنالأ !فيتنام كانت سلمت ..الله يكون فى عون فيتنام بقى :له قلت !شهرأ 0
ولا فيه مهندسين ولا فنيين ولا عندهم  بكرهالكوبرى على وبتمشى  النهاردهنضرب يب كوبرىال

 يعنى.مقاومة شعبية عادية  ىد ..شهادات
ممكن  مكانشزى ده   كوبرىيعنى  ،يعنى طب الناس بتتكلم :من هنا لهنا قالوا

دى آو  ،فيه مدفع ببساطة يعنى مكانشوى لكن أكان ممكن  :له قلت ؟!يكون عليه مدفع
هو مش قادر إن  وبدليل ،النهاردهالجيش وقف إن  المدافع كانت رايحة للجيش كلها بدليل

 !يضرب هدف مدنى عادىيواجه جيشنا هناك وجى يلف من ورا علشان 
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 ؟لأ كة ولاا قابلين هذه المعر  إحناهل يعنى  :له قلت ،المدافعوصلت  النهاردهنما إ
 !مرات 83د ده أ ياماودى حاجة من الحاجات هتحصل  ؟!نها هتستمرإعارفين  إحنا وهل
ولازم  ،الصبح 9واتصلت بيهم الساعة  .بسمع الناس :له قلت ؟لأ قابلين ولاا هل إحنا  يعنى

  !نمشى على طول ومعطلين الناس ومعطلين مصالحنا ومعطلين كل حاجة
لكن الناس  ،بتوع الادارة ..يعنى الحقيقة الخوف كله كان من الجماعة بتاعتنا

العملية بتاعة  .نجع حمادىقنا لـلقصر الأ منروحهم عالية وطلعوا قابلونا فى كل حتة 
كل الناس شعورها كويس وممتاز ويعنى لو منظمين كانوا  ،كيلو تقريبا على السكة 803

محول شركة السكر الجنب  يهمثلا ف .كترأوقاموا بواجب كانوا ارتاحوا نفسيا كانوا يرتاحوا 
طفاء منظمين وكل حاجة وجريوا جرى وجريوا واشتركوا فى الإ واراحهم اللى  ،على طول

 طول بانفعال يعنى. على
 

اللى نهم مستعدين لعمل ردع بناءا على الكلام إ :لىا قالو  ،نا بالليل الحقيقة لما كلمونىأو   عبد الناصر:
 :قلت لهم ،يه الحكايةا  يه الموضوع و إلك ل قو أعرف ألما  ..لأ :قلت لهمأنا  .قلناه احنا

 برضه إحنا ،يعملوا عمليةيفكروا علشان  اليهود خدوا من السبت لغاية يوم الخميس
حنانتصرفش و ام قعدت صاحى لبعد  ،طبعا كان متضايق وفضلت قاعد يومها !متنرفزين ا 
 ..لا :قلت لهم ،فيهالكلام مبالغ إن  يىأيعنى كان ر  ،تيجى معلومات سليمة أساسعلى  0
ى حاجة ونوقف كل حاجة أنعملش الحد مانلم نفسنا م ردع مافيش :قلت لهمكده  بعد
 ؛ندخلش ولا دوريات ولا حاجة لحد مانشوف الحاجات المتعرية عندنا ونغطيها ونحسبهااوم
 commandosيعنى  هليوكبترطيارة هيبعت و  commandos هل دخلنا إحنان هو باين لأ

  .برضه
 ،commandosدى  ،نه مش غارة جويةإنقطة فى كلامه لما هو بقى مصر  يهالحقيقة ف

طياراتنا كنا  احناإن  نه طبعا هو يعلمعندنا الحقيقة لأمن هو خايف من الغارات الجوية 
جى يضربها يكنا بنقول ممكن ي دلوقتى اجبناه إحنا ،قاذفاتنها فى العراق والجزائر يحاط

 .فممكن نطلع نضرب ،TU16اللى هى  ..فجبنا الطيارات بقيت موجودة انقدرش نحميهام
تضرب أهداف  ،نطلع غارة جويةغارة جوية  أساسبالليل على  احناإن  :لناا فقالو 
هو إن  برضهباين  .عملية فدائية دىغارة جوية مش نها إهو كان يلح وينكر  ،مع اسرائيل

 .الغارات المتبادلة. .مش عايز يدخل فى الميدان ده اللى هى الغارات على اسرائيل
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ن هو عنده السكاى لأ ؛ندخلش فى هذا الميدانامن مصلحتنا دلوقتى م إحنا برضه
يعنى ممكن كقاذفات كلها تقدر تشتغل علينا  برضه ،يتور وعنده الميراجفوك وعنده اله
 إحنا .حصرهنكل واحد ب ..دلوقتى بنحصر النهاردهفالعملية الحقيقة  ؛بالليل ويضربوا اجو يي

هم  ،رضىأدفاع  يهف مكانشعاملين دفاع جوى هناك  ناالسد العالى كو الحقيقة  أسوانخزان 
محطة اللى  فى الجديد ال ..محطتينعلى الرضى ألنا دفاع ا الطيارات دلوقتى عملو ببعتوا 

 .والمحطة اللى فى القديم
  

كان خوفهم فعلا  ،لاشك فيهيمانها بالمعركة والصمود فيها إقعدت مع ناس الناس طبعا أنا  : أبو النور
 انهم يعملو إهذا الموضوع فى ى ساسده الخوف الأ ؛من نتيجة هذه الغارة على السد العالى

 وابيتناقش مهإنعندها وعى لدرجة  برضهوبعدين الناس  .فى السد العالىدى  عملية زى
الناس  برضهيعنى  !تنجروش فى غير الوقت المناسبام مبالك اخلو  برضه :معايا بيقولوا

 ..دهغير المناسب يحصل حاجة فى الوقت  إنننزلقش ام احناأساس إن فاهمة وواعية على 
 .تفكير صحيح برضه افيعنى الناس عنده

  
عندنا محطات الصرف بتاعة  ن احنالإ ؟بالنسبة لوجه بحرىحاجة  ايقدروش يعملو امهل   داوود:  

 ؟وجه بحرى
 

كلها نه إ أساسقصدت محطات الصرف فى الجلسة فى مجلس الوزراء على  أنا إمبارح  عبد الناصر:
 مافيشكان إذا  سلاك شائكة وبعدين هنبتدىأهنوزع  :قلتو  ،حراسةيتحط عليها دلوقتى 

لكن هو  ،وتراب وناس موجودة برشاشات وبنادق فى الجيش الشعبى رغاوى سلاك هنعملأ
 .عملنا إحناإذا  لاإتى دلوقمش هيعمل حاجة 

هو ضرب الزيتية قصد ضرب الدوريات  ،د ضرب السويساقصهو عمل دى مش و 
 .دى العملية تهو بع ،عربيتين قيادة هلا وضربو  هلا دوريات دخلت حطو  0 ..اللى دخلت

ولو حتى نعمل دفاع عليها  ،دى سيوط والعملياتأسنا و إ قناطرعلى  إمبارحاتكلمنا  إحناف
 .برشاشات وبعدين نطفى النور عن الكبارى حتى زى كفر الزيات

 
   .ومحطات مياه الشرب  داوود:
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بعت واحد وراح دخل وحط ورق إن أنا  ،برضه إمبارحواتكلمت على محطات مياه الشرب  عبد الناصر: 
 مسئول مانقولشكل وزير مسئول يعين وكيل وزارة  :قلتو  ،ممكن يعملوا الكوليرابهذا وبتاع و 
ووزير  ،لنال ذا كان الوزير فيه تقصير يقو ا  و  ،لنال كان فيه تقصير يقو إذا  المحافظبس 

حناوالعملية الحقيقة عملية كبيرة جدا و  .لنال الحكم المحلى يقو  عاملين دفاع عن القناطر  ا 
 !مافيشما بقية القناطر أ ،اللى معمول عليها دفاع ىالخيرية الحقيقة بس ه

 
 لو قدرنا ناخد منهم عناصر ونبتدى ،ناساتدرب المقاومة الشعبية الفترة اللى فاتت  يه منهو ف  أبو النور:

  .منأ يهفإن  الحراسات على مايتم تدريب الباقى حتى تشعر الناسبعض فى من دلوقتى 
 

 .إمبارحمن هم بيقولوا ابتدوا  ،على الموضوع دهوحمدى تصل بشعراوى إ عبد الناصر: 
 

 .ينمثلا متدرب 1333عنده هو بيقول  : أبو النور
 

وبعدين عندنا فرقة  ،عندنا فرقة فى الهايكستب ؟ليه ةيعنى عملية صعبالقاهرة  ؟القاهرةفى   عبد الناصر:
 ؛قوات كثيرة يهوحوالين القاهرة ف ،وبعدين عندنا فى البدرشين ،الحرس فى منشية البكرى

جوا يصلا يأهو ممكن يبعت ناس من المصريين  ؟!جى هينزل فين ويدخل فينياللى هي
 ،لازمالحقيقة وكل ده  .فى قضية لافون 66يسمموا المياه زى العمليات اللى عملها سنة 

من ساعة ما اتخرجنا من  06من سنة  :بقولكنت كده  وقبل هبقولحتى كنت  إمبارحنا أو 
وحماية المرافق العامة للبلد كلها كان عاملها  ئسمها الطوار إخطة  يهكان ف ،الجيش

 إحنا ،فيه حرب وزعوا الجيش كله على المرافقإن  ول ما ابتدت الحرب وحسواأو  ،الإنجليز
 ،نا روحت التوفيقية وصلت لحد التوفيقية حرسناأو  ،روحنا طنطا وسريتنا راحت كفر الزيات

برى اللى بيمر عليه السكة الحديد فى التوفيقية طول السكة و حرس كأإن أنا  كنت مسئول
  .بهذا الشكل
نحرس  احناإن كان واجبنا  ،لمينروحنا الع إحنادخلوا ليبيا  الإنجليزلما كده  ما بعدأ

يجوا يلمان بوكانوا الأ .ده واجب الكتيبة ..السكة الحديد وخط المياه من الحمام الى الضبعة
 .علشان يدمروا العملية -واتمسكوا ناس بغواصات  -ساعات وينزلوا بقوارب 
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لمانى الكبير جدا ثناء عملية الانتصار الأأيعنى فى  ،عملية واسعة جدادى  فالعملية
ووصلوا ودخلوا  روميلت بعتوا قوة علشان تموا  الإنجليز ،كده قبل فى الصحراء الغربية

  !فى البيت مكانشالراجل إن  توا كل الناس اللى فى البيت وصدفةوموا  ،البيت
سكندرية كانوا علشان إيونيو بعتوا غواصة نزلت ناس فى  6وبعدين اليهود فى 

حراسة  يهفإن  حسواإذا  لكن الحقيقة ،فهم ممكن يعملوا عمليات ؛ومعملوهاشينسفوا الميناء 
  .وبتاع يبقى العملية بالنسبة ليهم صعبة

كل و  ،فى داخل اسرائيل كل البلد جيش والرجالة جيش والستات جيش :النقطة التانية
حرس مستعمرات  يهوف ،حرس حدود يهوف أسلحةوفيها وألغام سلاك شائكة أمستعمرة حواليها 

حناو  .الرجالة وبنات النحال اللى هم كانوا حاطين  ،فى الحرب لما كانوا بيهاجمونا هنا ا 
حناو  .هى فعلا منظمة عسكريةالبلد شوفتوها كل  إنتواللى  البلدكل  ؛البنات قدام سوريا  ا 

 ؛سايبين مستعمرة هنا ومستعمرة هنا ،مكناش نقدر ناخدهادى  المستعمرات 41فى سنة 
كل وفيها أفيها خزان مياه وفيها و مسلحة  -كان بيموت عدد كبير  -مستعمرة الن كل لأ

يى العملية طويلة ولازم نجبر أفى ر أنا  العملية على مستعمرة ؛لغامأناس قاعدين وفيها 
 .نهم يضغطوا على اسرائيلإا على أمريكالغرب ونجبر 

السنة الجاية سنة انتخابات لأن  ؛الضغط على اسرائيل هيكون صعب رأيىفى أنا و 
  :الحاجات اللى حصلت مكل بقولأنا  برضهوبعدين هم  ،السلامعندهم وبعدين هم عايزين 

كلام بخصوص عندهم نهم إ :وقال ،وهم ليهم علاقات مع اسرائيل رومانيالى رئيس  بعت
 .بسأنا  تكلم معايايندوب شخصى مبهذا يبعت لى رحب أذا كنت ا  اسرائيل و 

عايزين  إحنا :لىل وقا مقدرينك.نثق فيك و  احناإن  :هل قلتله و  بعتأنا  وفعلا
لأن وزير  ؛كان ماسك وزير خارجية اللىوزير الخارجية نائب فبعت  .هرحب باالسلام وب

بتلعبوا  كمإن ين معتقدينيليالاسرائإن  :لىل وجالى قاالخارجية كان ماسك رئيس وزراء. 
ن الحقيقة هذا الكلام غلط لأ تأزيم الموقف فى الشرق الأوسط! لعبة السوفييت اللى هو

 ! )ضحك(السوفييت عايزين حل سلمى
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م مستعدين نها  نه كان فى اسرائيل و ا  و  ناحوم جولدمان كان عندهمإن  :وبعدين قال
سلام لاسرائيل فى ضد دلوقتى هيكون ا تشددو إذا  إن أيههو ر و  .يحلوا الموضوع سلمى

 وعدموالوزراء كلهم مستعدين وموافقين على حل سلمى  ،وهيغلطوا غلطة كبيرةالمستقبل 
 .تشدد

ده كلام  ..اتكلمنا فيها اللى احنابدا عن النقط أواتكلم يعنى على بعض نقط لا تبعد 
 ،بهذا الشكل ةذا كانت العمليا  و كله موافقين على هذا الكلام  احناإن  :له قلتنا أف جولدمان.

له  قلتف ؟له هيكل يقابله فى حتة عايز يقابل واحد فلو حتى تبعت جولدمان :واوقال ..هآ
 باثقنا أيسكو و وشممكن يتكلم مع تشاجولدمان  !بعت حدأقدرش بعت حد مأإن أنا  عملية
 ..يتوتواتكلم مع كده  نه راح قبلا  و  ،دى فى هيكل يعنى والعملية باثقيسكو زى ماوشتشافى 
ن و  يتو بلغنىتو    .بداأحاجة  مفيهاشا 

راجل بتاع  هإن يعلم هوبره نيابة عننا و تبعأنا  نإيسكو وشبلغ تشا :بقولأنا  يعنى
اللى  -نه راح اسرائيل إعرفت  ،رومانيامشى من عندى راح الراجل بعد ماكده  بعد ئ.مباد
جولدمان اتطرد من إن كده  اللى حصل بعد !وبعدين مردوش -خارجية الوزير  نائبهو 

 !اليهودية العالمية والكلام دهالمنظمة 
نا لما جاب أو  !صل رئيس وزارة رومانيا يهودى وعلاقاته قوية باسرائيلأ وبعدين هو

 :ن هو قاللأ ؛لازم رئيس الوزارةإن بس  مش ممكن يكون ده كلام جولدمان :قلتالكلام ده 
لازم يعنى رئيس الحكومة الاسرائيلية ليها  ،يسكووشوتشا نه كان بيحضر رئيس الوزارةإ

قبلناه كان كلام فاضى  اللى احناالكلام اللى جم بيه و إن  دليل على ،ردوشام ..غرض
 ،ان قالوا لاسرائيل والكلام اللى قالوه لاسرائيل قبلتهمريكالأإن  اتقالوزى ما ،بيتقال تجارة

وراحوا الروس  ،لهم كلام تانى قبلتها وقالو  !كده فرفضوه بعد ،واللى قالوه لروسيا قبلته
لنا الكلام الثالث اللى اتكلمنا عليه  عتيناان بعد ما قبلناه بمريكالأ تانى برضه !رفضوه

 هيخلص هو راسك ..انمريكالأ كدأنا متأاختلافات و  مافيش :قلت لهمأنا  !الجلسة اللى فاتت
نزع  ..شروطهمب دائمن ياسلام لأ ؛اليهود مش هيسلموا بسهولةإن  فقصدى ؟كده مشبكره 

 .هنحارب ،بالمذكرة إيبانمين شرم الشيخ والمرور بالقنال والكلام اللى قايله أتو سلاح سيناء 
 

 .مكانية حد يقدر يتكلم بجدإ مافيش يافندموقبل الانتخابات بتاعة اسرائيل  : أبو النور
  



  سرى للغاية 

15 
 

يبقاش ان مالمفروض يبقى الكلام معاها سهل لأ ،ائتلافيةحكومة  يههو الحقيقة لما بيكون ف  عبد الناصر:
 جريدة مهاجمة يهف النهارده .الحكومة نفسهاداخل معارضة  يهلكن طبعا ف ،معارضة يهف
مامنا سبيل أليس إن  قصدى ،للعملية بتاعة نجع حمادى إمبارحول أدى مبررات فى كلام تب
 .ده كتب علينا وورثناه وهنمشى ..نقاوم احناإن  لاإ

  
 احناإن  وعاوز ،التعامل مع الرأى العام خلال هذه الفترة محتاج لحرص ودقة ..النقطة  داوود:

نكونش عاطفيين ام احناإن  بحيث ؛ه فى كل عمليةتبطاونوزن مخ ،حداثنوزن مخابرته بالأ
تصور ونبقى ليبقاش عندنا استعداد ام احناإن  وبنتأرجح من كفة الى كفة بحيث ،وانفعاليين

  .عارفين ومتوقعين وتبقى العملية طبيعية بالنسبة لنا
 بتخاطب جهزة اللىدراسة وسيطرة على كل الوسائل والأفدى الحقيقة عملية عايزة 

يحصلش االجرعة اللى بنديها للجماهير لا تزيد ولا تنقص علشان م احناإن  بحيث ؛الناس
بالطيارة بقدر ماالناس انفعلت  حداثبقدر الناس ماكانت فى قمة السعادة بالأ .ى تناقضأ

دولة فى  يهله دقيقة واحدة فل الواحد يقعد يقو  ،من غير تصور صحيح يعنى المنفعل جدا
عصابات فى  يهفلأ..  فوق سطحها؟! العالم حاطة على حدودها سور وحاطة ناموسية

هو مش إنما  ،ممكن تحصل يعنى بسهولة ..الشرطةبعيد عن بتقتل الصعيد بتتسلل فعلا 
 ؟!اىز إلنا  عدش قادر يتصور الطيارة تخشا.. وم ئكل شإن  لدرجةهو وصل متصور 

يعنى عن  ..الناس بكل طريقةتعامل بيه مع نسلوب اللى بفالحقيقة عايزة عملية نوزن الأ
 إحناوعن طريق اجتماعاتنا  ،ذاعة وعن طريق الصحافة عن طريق ما يكتبطريق الإ

 .كاتحاد اشتراكى جهزتناأو 
  

الناس بتسمع إن  لازم نحط فى حسابنا حاجة تانية إحنابس  ،وده مهم جدا الحقيقة عبد الناصر:
 ؛وى وسائل الاعلامأيمسكش امش وملياجنبية وده اللى بيخلى الواحد الحقيقة مالمحطات الأ

لندن متحيزة  .محطاتنا وطلعوا دلوقتى بيسمعوا لندن وبيسمعوا محطات برضهسابوا إذا ن لأ
بيلفوا كده  لندن هم ،مشوشرين عليها إحنا كنا ؛فكر بنعيد تانى نشوشر عليهاايعنى مرات ب

  !العملية ومتحيزين لليهود
قلنا بالعمل  مارس 03بيان بعد إن  :بقول –الكلام  برضه بقول - إمبارحنا ألكن و 

 كانوا فاكريندى  ناس كتير فى الفترةكان فيه إن  ،نلم الدنيا كلها احناإن  السياسى نستطيع
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 ؛مارس لحد دلوقتى 03عتقلناش حد من يوم امو ونزلنا وروحنا فى كل حتة  ،الدنيا واقعةإن 
  .الحزب الشيوعى الصينىاللى هم بتوع   0اعتقلنا 

دلوقتى فعلا بعد تكوين الاتحاد  ،نلم احناإن  الحقيقةواستطعنا بالعمل السياسى 
 ..للجنة المركزيةاالدنيا ماشية  برضهن لأ ؛غلنا مكتبىش   مايكونش إن الاشتراكى يجب
قنعنا البلد أقنعنا اللجنة المركزية أإذا  يعنى ..البلد مش هى البلد لا تمثلاللجنة المركزية 

ن من الدخول فى كتر يمكأزم يعنى العمل السياسى ياخد دور فلا !نبقى غلطانين كتير جدا
يه مشاكلهم بالنسبة إطلعوا وتقعدوا مع الناس هتشوفوا بل بالعكس لما هت ،الصناعة والزراعة

مين ى محافظة وتقعدوا مع الأما يحصل زيارة لأأو  ،عة والكلام ده ونقدر نيجى تانىللزرا
  .هو ده الحقيقة العمل اللازم ..ناس وتتكلموابتاع الاتحاد وتجيبوا 

 فالجيش الشعبى ،غير بالعمل السياسى نقويهن أ وبعدين هو الجيش الشعبى لا يمكن
ناس من  اللى فى إيد يعنى لازم ندى السلاح !يبقاش جيش شعبىابدون عمل سياسى م
  .اللى بيشتغلوا عليها

 وتستطيع أنفكار كويسة جدا أ ههيكل بالنسبة للاعلام عند ،وبعدين عندك فى اللجنة
خبار عمان أقعدته يتابع أنا  علشان النهاردهوى ومجاش أوى أيعنى هو شاطر  ،بيه تستفيد

إذا  !يهإهنقول  إحنا 8303ن النقطة الحساسة من الصبح الساعة لأ ؛من الصبح الحقيقة
مع  مهياشالعملية إن  8303لكن جالنا قبل  !؟اللى هنقولهإيه  الفدائيين :كان الملك بيقول

دى  عملية زى احناإن  نا كنت مقعده الحقيقة يتابع العملية بحيثأفلهذا ف .الفدائيين
 .موقف من جانبناناخد  احناإن  طرضن هنلأ ؛نقدرشام

شوفت حديث لقائد الطيران أنا  الحقيقة يعنى برضهمهمة ولكن الناحية الاعلامية 
نا كنت عايز أو  !داعى الحقيقة مالهاشدى  وللتصريحاتدى  داعى للعملياتلوش ام ،طالع

 ،ولحاجات من دى حصلت الأ يهف برضهن لأهاقول له برضه؛ قول لفوزى هذا الكلام أ
 الهجص ده! ومش فاهم الكلام الأوسطجعلوها قوة ضاربة فى 

  
 الخاصة بعملية 96 يونيه حداثبالنسبة لأبيخلى الناس ترفض  الكلام اللى بيقوله الأخ ضياء : الشافعى

 التقريرخبار يعنى شرحها الأإن  لوو اتكلموا  برضهيعنى الحقيقة الناس رفضت و  ،الطيران
  .يمنعشاده م ..من الناحية الموضوعية
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 هو ..الحقيقةكبر بكتير جدا من الخسارة بتاعتنا أاللى هو للغارة  ثر المعنوىالأ برضه
  .اليهود هلا اللى عايزين يوصلو ى ساسده الغرض الأ

 
 بعتبرمن ناحية كمبدأ تشغيل العمل السياسى  ،هى النقطة مش من ناحية الحتة دى بالذات : أبو النور

الناس المسئولين عن العمل السياسى فى المحافظات إن  ،فيدأالعمل السياسى مع الناس إن 
ناس  عيقعدوا م هيقدر هو يقعد مع الناس والناس بتوع ،تروح لهم معلومات فى وقت مبكر

 .عايزينه اللى احناالشرح  ..عايزينه اللى احنانهم يقدروا يغطوا الموضوع فى الاتجاه إبحيث 
 

 !فى حيرةقعدنا اليومين اللى فاتوا دول  إحنافى الواقع اللى أقصده.  هو ده يمكن الموضوع  داوود:
يه هى إ ،تصور والتوجيه السليمالعندى  مكانشإذا  قولأعايزين نقول للناس تحليل مقدرش 

الصورة السليمة اللى تقدر تخاطب فى فى  فيهاأنا  اللجنة اللىأو  الصورة اللى تخلى الواحد
وتاخد هى المبادرة ويبقى الاتحاد  ،ة الناسبطاخوتاخد هى المبادرة فى م ،عاد مناسبيم

ويبقى  ،قياداته هى منبع الرأى الصحيح والموقف الصحيح بالنسبة للجماهيرو الاشتراكى 
نوع من  يهيبقى فإن ومن ناحية تانية  ،نها تفيدإوى بالنسبة لربط الناس من ناحية قأالتأثير 
 ..محتاجةدى  فى الحقيقة العملياتف ؟التفاعل
  

قاعد مرة أنا  نا معنديش شغلأو  !بالتليفوننك تطلبنى إدى  لك المشكلة اللى كان يحل عبد الناصر:
 - ول ضربةأساعة اللى بيطلبنى فى التليفون بعد  34 الــ قاعدأنا  ،تلاقينى فى مجلس الوزراء

 .كون شايل سماعة التليفوناب -باتغدى ذا كنت إلا إ
  

 الأمين فعلا وجهكنا فعلا فى سوهاج بعد ما روحنا نجع حمادى  إحنا ،لى ياريس هو لو تسمح: السادات
ديناهم الكلام.  ،سأل نفس السؤال  فقعدنا اتكلمنا معاهم وا 

جان نقعد ونحضر ورقة تنزل فورا ننا لما نرجع مباشرة للإوعلى أنا  وبعدين اتفقنا
بط خاللى جرى لعلى هو اللى ل. للعمليةتصوير يعنى  ..مناء الاتحاد الاشتراكى كلهملأ

حناو إنما  ،العملية كلها اء جم وقالوا الأمنبعض فعلا قاعدين بنتغدى فى شركة السكر  ا 
مختلط من اجتماع  ..واتكلموا وكانوا المحافظين موجودين وكان بتوع الشركات موجودين

اللجان أساس إن لوا بس يعنى بورقة على أماسدول اء الأمنزى إن  يعنى اتفقنا فعلا ،الكل
  .عملية تطلع منفصلة عن التانية مافيشعلشان  ؛بنقعد مع اللجنة اللى بتقعد تشتغل
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اللى نور عنده التفاصيل أن يبقى ا  و  ،كل يومممكن اللجنة تجتمع إن قلنا:  ول ما اتكلمناأعبد الناصر: 

حمد أتطلب حتى محمد تطلبنى على طول بالتليفون أو يعنى  ،يتكلم عليها فى الموضوع
 ،رد عليكألك و ل قو أو دقائق  6بعد طلبك اكنت مش موجود هإذا  ،نك عايزنىإ :لىل يقو 

جوا ناس يسألوك وبتاع يوبعدين ي !نك تقعد يومين فى هذا الموضوعإداعى  مافيش
 !والصحافة علامنت فى الإإوخصوصا 

 .هو ده السؤال يعنى ؟الأمةهو هل الناس مهيأة لحل مجلس  موضوع مجلس الأمة
  
 داعى مافيشقعد المدة  الأمةمجلس إن فريق بيقول  :فريقين يههو الناس منقسمة الحقيقة ف  داوود: 

بقى أو  تجرى فى يناير بطبيعتها سواء اتحلهدام الانتخابات ام ،نختم حياته بالحل احناإن 
 .مبرر للحل مافيشخر مدته يبقى لآ

  
 !صلهم هيقلبوا الاتحادأ  عبد الناصر:

 
 .هو ده الكلام  داوود:  
 

لازم الاتحاد  الأمةحل مجلس إن  لازم هنبحث الأمةيعنى عارف العملية الجاية لمجلس   عبد الناصر:
هيبقى الاتحاد الاشتراكى حلقة  الأمةجبت مجلس  - النهاردهالكلام اللى اتقال  - الاشتراكى

 !كبيرة جدا من كلام الجماعة حتى اللى مدخلوش
  

الانتخابات فى يناير مش هيبقى  ،جدوى لأنه إذا انعقد هينعقد فى نوفمبر مافيشهو عملا   داوود:  
 ؛هيمشوا ٪833ى قية هيبوالانتخابات جا فى المجلسهيبقوا حاضرين  عضاءمعقول الأ

 يؤدوامش ممكن  ىحاجة يعن مافيشا يفعمل ،كثر من شهرأالدورة مش هتستمر  إذا   يبقى
 .فى يناير برضهبقى هيبقى أو  وسواء اتحل هيبقى فى يناير ،فى أدنى درجاته ى دورأ
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 .قبل معاده بشهرين  عبد الناصر:
  
 .الاثنين جم فى شهر يناير ،فقبل معاده بشهرين هنحسب الشهرين هنلاقيها دخلت فى بعض  داوود:  
 

نا قاعد أو  إمبارح .الحكومةوجددنا كل حاجة هنجدد  :قلنا مارس 03بيان  بعد إحنالكن  عبد الناصر:
وباقى كل  ،مين هويدى بقى قاعد تقريبا جنبى قريبأكل الوزارة يعنى  ..ببص للوزراء

لازم نغير  احناإن  الوضع الطبيعى الحقيقة ،وبعدين غيرنا الاتحاد الاشتراكى .جدادالوزراء 
 .الأمةمجلس 

  
ى اللى ماشى هنا فى اللجنة ألى الر أوبيتهي ،إنه هينحلعندهم توقع  عضاءهو نفس الأ  داوود:  

 .ويحصل انتخابات يحصل حلأساس إن المركزية على 
  

بالنسبة للناس اللى بتتكلم على عملية  ،اللى هم بتوع الحل الأمةمجلس  عضاءبالنسبة لأ  :أبو النور
 6يعنى قعدنا مجلس لحد  ؛هو الناحية الكلاسيكية فى الموضوع أيامهواخر أعدم الحل فى 

لكن هم  .قلأكثر ولا أبس من ناحية الشكل لا  شحلينامشهرين ويبقى اسمنا نسيبه سنين و 
 ،اعتراض مفيهاشالغالبية العظمى و اعتراض  يهالموضوع مش ممكن يبقى ف الو فهمو 

 .ولو إنه لن يكون له فاعلية مضر حتمىالشهرين اللى هيقعدهم إن  ودون شك
 

المجلس حصل عقد ومعارك طول الخمس  ،فى التحليل اللى قاله ءشترك مع ضياابأنا  يعنى  :السادات 
بقى  خرن الاتحاد الاشتراكى وصلنا فى الآبينه وبي -وضياء كان معايا  -سنين اللى فاتت 

ناس كتير اتخلفت  ،مراحل 0 ــفى ال .ن الاتحاد الاشتراكىيتكو  الىالى قمة المعارك 
هو  ..لأ :بيقول ..أو ..وأ ..أو عدتهانه تعب فى قإكل واحد مابيقولش  برضهوحجتهم 

وبعدين لما نيجى حدة ادت المعركة ز و  ،المكتب التنفيذى هو اللى عمل ودا كذا وده كذا
حناو  دستوريا لازم  نحلش المجلس يبقى تلقائياالما نيجى م ،نوفمبر فى الدستور 84عادنا يم ا 

 يجتمع.
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نوفمبر لــ  84نه من حقيقة لألا وجود له  ،بالضبط ءزى ما حلل ضياإذا دعيناه 
 .هيبقى شهرين وسطهم بيتخللهم شهر رمضان ،مارس اجتمع 34يناير اللى هو  84

من المجلس ناس طيبين جدا  ٪66 الــ نه فوقإ :بقولأنا  نهإ أخشاه أنا وبعدين الشىء اللى
هم اللى هياخدوا الشهر  ٪6 ــسف الالباقى سلبيين للأإنما  ،.. ملتزمينوناس ممتازين

الليبراليات حاجات كتيرة  .لاتحاد ويشنعوا بالحياة الديمقراطيةباونصف دول علشان يشنعوا 
فى الديمقراطية وفى الكلام  برضهليهم نظريات  برضهان مريكوى فى البلد والكلام الأأ

 !الفارغ ده كله
هذا المجلس زى  بعتبرإن أنا  وىأكرم أنهم الحقيقة كان هيكون إ ءنا مع ضياأف

دى أ !شراف لكن سلبيينأمن المجلس ملتزمين وكرام و  ٪66 :لسيادتك ياريس بقولام
مافيش بد من ن كل ،ى مجلسأزمات كأحسن كأروع ما يكون ماعليه من دور ووقف فى الأ

 .. أنا مع الحل.نا مش مع الجمعأما نجمع و إ ما نحل ياإ ياالحل لأنه 
 
وبعد البيان يعنى العمليات والتعقيدات  ،للحكومةبيان  يهافتتاح لازم يبقى فعلشان نعمل   داوود:  

 .هنخش فيها
  

النجاح هيهد الاتحاد الاشتراكى هد كبير جدا  ،المجلسإن  الحقيقة النقطة الوحيدةأنا  هو  عبد الناصر:
حناو  تكون يبقى إ ما دلوقتى الحقيقة الاتحاد واخد وضع. وبعدين الحقيقة لازم الاتحاد بعد ا 

مثلا هل الاتحاد الاشتراكى  ..لأده موضوع هنس برضهو  .م اللى هتطلع منه المجلسهو الأ
نسيب بدل ما ؟ضعف العدد فى كل دائرةأو فى كل محافظة يرشح اتنين فى كل دائرة 

لازم نوافق على  احناإن  :لما وقف جابر جاد وقال قلت لهمأنا  ،العملية على المفتوح
ده موضوع  :قلت لهم ..وقال برضهبو زيد أوقف و  ،الأمةمجلس الوزراء ولازم نسيطر على 

بحث فى اللجنة السياسية ونشوفه قبل فتح باب  زالموضوع بيعو هذا  ،كده هنتكلم فيه بعد
  ؟الحقيقة هنفتح باب الانتخابات أساسى أعلى  ..الانتخابات

ماشية  مهياشدتها جو أنا  الكلام ده كان عمليةو الدور اللى فات الحقيقة الاعتراض 
أنا  وبعدين ،ن جاتلى شكاوى من ناس كتيرلأ ؛خر اليومآتمت وعلى  بعدماة ضبوطم

الباب يتفتح  :قلتساس أنا على هذا الأ !العملية مشيت خواطرإن  تأكد لاقيتأحاولت 
الملتزمين ممكن بتوعنا عندنا الناس أساس إن حل مناسب على  برضهقد يكون ده  ،للكل
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 ..هآ ،واقفة فى المجلس مش ضرورىوجبهته معارضة صغيرة فيه ويبقى  ،يكونوا جبهة جوة
  !بيتكلموش واللى ضدنا هم اللى بيتكلمواااللى معانا م النهاردهلكن  ،بتفيد برضههى المعارضة 

حمد سعيد وسمعت علوى حافظ وسمعت أنا سمعت أخر جلسة حصل الكلام و آفى 
 .سمع وخالد والكلام دهاوب

  
 .ريسيا برضهاتكلم  ءضيا : السادات

  
فى اللجنة وندخل  بكرههيتكلم بعد  ءخ ضياطيب يبقى الأ ،لى الزيات كان مقدمها ورقة يهف  عبد الناصر:

يضا بنوحد هذا الموضوع بين أو  .الأمةعماله على الموضوع موقف مجلس أضمن جدول 
إذا  بحيث المناقشات ؛مع شعراوى بنمهد الناس للتفكير بتاعنا برضهالناس يعنى من الناس 

 المادة :قلتأنا  ،ضالدور اللى فات لما جابر جاد اعتر أو  ،حد قال كلام يبقى حد بيرد عليه
 .التانى أىناخد الرأى على الر  احناإن  من اللائحة بتنص على 36

 :وتراجع فى العملية وقال ،قل من اللى خدهمأيعنى  4هو مصلحتنا يعنى معاه    
 لى عايزل نور كان بيقو أخ هو الأ معرفش ..الحقيقة لما نمهد فى العملية ! )ضحك(تفويض

 .ودوره الأمةيتكلم عن مجلس 
  

النيابية كلجنة  تكلم عن تصورنا للحياةأعايز أنا  ،تهمنى نقطة واحدة ياريس لو سمحتأنا   :السادات
 .مركزية فى المرحلة اللى جاية

  
 .مش جاهزين فيه ن احنامش وقته لألسه  ..لأ  عبد الناصر:

 
 .يبقاش الحل كجزاء يعنىانه مإمقصده  السيد أنور  داوود:  
  

 .مش جزاء ..لأ  عبد الناصر:
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عادةخلها انما الوضع الطبيعى يعنى حتمية التواريخ وتدا  و  ،المجلسإن   داوود:   البناء هو اللى  وا 
 .كد المعنىؤ ي

   
 6عايز يتكلم على المجلس فى الـ  :لىل وهو كان بيقو  ،نت لما تتكلم هتقول هذاإلى أبيتهي  عبد الناصر:

 .ذاكن المجلس عمل وسوا واشتغل و ا  سنين اللى فاتوا و 
  

عايز اللى ية ساسالنقطة الأأنا  لكن ،هيغطى النقطة دى بالذات خلاص ءكان ضياإذا  ..لا : السادات
 .لى ياريس بعد الحل تكلم فيها لو سمحتأ

  
 ؟يهإفكار بعد الحل هنعمل ألنا فيه ا طيب جهزو   عبد الناصر:

  
 ففيه ،فى اللجنة المركزية برضهن لأ ؟ليه ،الحياة النيابية أساستصورنا كمان ياريس فى  : السادات

نها يصل واخدأبس  ،سئلةالوجهة القديمة بتاعة الأ.. واخدينها اللى احناصورة عن الوجهة 
 ،وكذا وكذا همثلا بيقف يسأل الوزير ويقل حيا نهزى ماهى إواخدينها  إحناغلط لو  إحنا

 يقفوا لكن هنا عايزين ،نجلتراإزى ما بيحصل فى  كده بعدفى اللجان لكن بيروح يشتغل 
لا واجهة إالحياة البرلمانية ماهى يبقى  !يشتغلش فى اللجان كماناويقلوا حياهم لكن م

وفلسفة العمل فى تنفيذ  الأمةفلسفة العمل فى مجلس  برضه .وجلسات عامةكده  ومنظر
هو ده  ؟بنعيش فيه اللى احنازاى فى المجتمع الاشتراكى إهيقوم بالواجبات بتوعه  ،المجلس

 .حضر فيهأعاوز أنا  السؤال اللى
 

 .الميزانية ول يناير وبيقررأجى يبي ..مافيشفى روسيا  !مافيشمجلس يا يهصلا يافأهو  عبد الناصر:
 ضبوطاللجنة المركزية بتشتغل شغل م ،مجلس لكن فيه لجنة مركزية مافيشالحقيقة هناك 
أساس إن ناس وقفوا فى اللجنة المركزية انتقدوا على  يهيام العدوان فأو  ،وبيقفوا ينتقدوا

  !بيتسربشابس بقى الكلام م ،موقفهم كان ضعيف
 اللى هى قضية - برضهفى النظام الاشتراكى فيه إن  الحقيقية لازم فى تصورى إحنا

حتى الناس والشباب الجديد  النهاردهوبعدين  .حاجة غلط يهف -الحرية فى الدول الشيوعية 
 برضهمع الناس و  برضهكلامى أنا  نه منإده حقيقى  ؛فى الاتحاد السوفيتى مش هيقبل
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من  باينواللى  ،يجى ناس تنتقد وعايزين كذا وعايزين كذايالصحفيين جم اتكلموا و 
من يوغوسلافيا  باينواللى  ،من رومانيا بيدى مثل باينواللى  ،بيدى مثل تشيكوسلوفاكيا

 بيدى مثل.
 ليهم ،برلمانات 9يوغوسلافيا عاملين برلمان بيجتمعوا فيه على طول بس عاملينه كــ 

وكلهم فى البرلمان وسابوا السلطة  لين كارديساسطريقة بتشتغل باللجان بس حطوا كلهم الأ
  .التنفيذية

ما أو  ،بداأشفتوش اعملهوش من القدام لقيت واحد جديد ماوبعدين رئيس البرلمان م
كان  .ى العربية كعضو فى المجلسركب جنب السواق ف لنور كان معايا ركب جنبه وكاردأ

ول مرة أنا أو ماعمريش شفته حت لاقيت رئيس وزارة فر   ،يرواغوبيالمجلس ول هو رئيس الأ
قللوا بقى  وبعدين هم .الحقيقة يعنى وماشيين فبيغيروا ،حتى سألت ؟!شوفه جابوه منين دهأ

مجلس  يهلازم يبقى فالحقيقة بقى  إحنا ،عضوا بس وبيوسعوا السلطات 03اللجنة المركزية 
  .بس لازم عندنا يبقوا ناس ملتزمين الية برضهالليبر الطريقة ب

 
شوية  يهف إحنابس فى خط سيرنا  ،بداأبعارضش اريس فى المبدأ ممتفق معاك ياأنا  قصدى : السادات

 نلأ ؛يقدروا يوعوا مفاهيم عايزين نتفق عليها مع الجماعة بتوع اللجنة المركزية علشان هم
 !عدم تصور عندهم كلهم يهفإن  علمأأنا 

  
ن يجب مجلس ا  و  ،قفوايهم بإن  حتى قبل حتى ماإحنا نتكلمنسمع كلامهم كده  ما ده بعد عبد الناصر:

كان إذا  كيف يخضع كذا وكذا وتعمل ،والسلطة التشريعية تخضع للجنة المركزية الأمة
 .عنده حصانة

  
 الحل ودعوة مجلس جديد بس.المناقشة المرة دى هتبقى قاصرة على   داوود:  
 
 علاقة فى اللجنة المركزية على أثيرالكلام اللى  لبحثكلام بنعمل جلسة الفى  إحناوبعدين   الناصر:عبد 

خ حب الأإذا  ين.أسبوعبعد  برضهوبنحدد لها جلسة  ،بمجلس الأمةالاتحاد الاشتراكى 
نه قام بدوره إ :يقول يؤبن فيها مجلس الأمة! )ضحك( يقول كلمةبعد كلامك نور يعنى أ
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دقائق فى هذا  6ذا كنت تتكلم يعنى إف ،نه بيفضل الديمقراطية فى مصرا  وبتاع و وعمل 
 ! )ضحك(الموضوع

 
 أنا جاهز. : السادات

  
 العملية مشإن  يبان برضهإن  ضيق الحدود بحيثأكنت يعنى هذا الكلام تتكلمه فى إذا   عبد الناصر:

 .ن المجلس قام بدوره وعملا  و  عقاب،
  

مافى  ملتزمينو شراف أمن هؤلاء الناس  ٪66كثر من أإن  ،ك والله ياريسل بقولوزى ما  : السادات
 .ومش واخدين بالهم ٪6لكن  ،أحسن منهم

  
  .حداثمناسبة بالنسبة للأبالمعلومات الراكى وبعدين وسائل تزويد للاتحاد الاشت  عبد الناصر:

 محسن ،موجودأنا  طلبونىإ ؛تدىاللجنة السياسية مسئولة إن  بعتبر أنايعنى الحقيقة 
ى أيبقى يكلمك فى  ..بعد الظهرأو  محمد أحمدلما كان هنا كان يطلبنى الظهر يكلم 

  .موضوع
 !شىء من هذا القبيل لاا الحقيقة تستنوا لليوم التانى و 

  
بالظروف تحليلية مثلا يمدلهم نشرة  ،خرعلا نشرات تحليلية من حين لآهم بيحتاجوا ف  داوود:  

نه ينقل للناس الصورة ا  يبقى باستمرار عايش فى الصورة و  نهإبحيث  ؛الموقف حداثبالأ
 .حداثطويلة ماشية مع الأ هيزهقش يبقى روحام

  
أمين العالم لما كان فى وكنت بقرا اللى بيكتبه فى العملية دى. نت طلعت شاطر إزيك  عبد الناصر:

 ،وكل العمليات بتاعتهم حتى الحياة فى الحزب الداخلية بينهم الحزب الشيوعى فى مجلاتهم
هو راجل  .شتغل وبتمشىيوببهذا الشكل شغله فى العمليات  ،فى الحزب فيلسوفكان هو ال

حناو  ،مخلص وهو مختلف معاهم يش ضر اسنين وهو مختلف معاهم واتسجن وم 6سجناه  ا 
  !نه مختلف معاهمإيقول 
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ملم بالحوادث يعنى وهم ناس مؤدبين  هيكل، ممكن نشغله هيكل برضهوبعدين 
 .لىأبيتهي

 
 لوا اللجنة جدا.وفع    داوود:       

  
كان  الأهرام ..الأهرامولما راح  ،يعرف إنه شاطر قدى الحقيقة محدشو شاطر جدا  هيكلو   عبد الناصر:

نور يتفق كانوا أنا بعت أو  ،عوهيحتى كانوا عايزين يب وهم 933333كان بيوزع  رسخبي
ندفعش يعنى فى اوم ؤممن :قلنا إحناوبعدين  ،433و  433 ألف 133عايزين ياخدوا 

  .رنال بتشوف الفرق بينهمو فكان هو هناك الحقيقة اشتغل فى الج ،العملية
هناك وقاعد لغاية بالليل وعامل  ىفى مكتبه وبيتغد 1وبعدين الصبح من الساعة 

نا الحقيقة واضعه فى أو  .فكارأوفاهم بقى كل حاجة وبعدين نبيه وعنده  بديعبقى نظام 
 ،فكارهأممكن ناخد وأنا واضعه لأنه  يبقى فى اللجنةعايز  مكانشهو  ،اللجنة المركزية

ولكن هو  ،وكلام بهذا الشكل يتاخد عليه إنه ممكن ينتقديمكن ساعات  برضهوبعدين هو 
  د.بيغطى جزء كبير فى البلده الحقيقة 

 –هو قريب حلمى مراد اللى  -حمد حسين أمثلا واحد زى  برضهتسمع نقاط 
 برضهن لأ ؛يغطيها ويعملها ويسويها الأهرام يطلع طلعتكية كل كلمة ذخطة  يهفإن  :بيقول

ناس مننا الحقيقة هم اللى  يهقلية وفأعدائنا أ يهقلية وفأبنعتبر نفسنا  إحنافى البلد لازالت 
ساب الوزارة بيتكلم بعد ما مثلا تبص تلاقى أمين شاكر ،يعنى بيمشوا من الوزارة ؛بتشتغل

وتلاقى  !والاتحاد السوفيتى هيودينا فى داهية ؛كده قبل هكلام غير اللى كان بيتكلم
مم المتحدة ولا حاجة زى شتغلش فى الأامان و مريكوبيجرى ورا الأ اتجاهاته أمريكانى

 !لكن لسانه وحش نيهو اشتغل مع الكويتي !ماقالوا
واحد من الوزراء بيطلع يتكلم  ،خرين فرصةوه الناس هم اللى بيدوا للآالحقيقة من ج
وحلمى مراد  ،نتقد الصناعةبيسليمان  صدقىمثلا  ..انتقدوا الصناعة ..وينتقد باقى الوزارات

حناو  !ثيريكلام بيبقى تنفذش و ام مارس 03بيان بيقول مثلا   ،الالتزام الكامل مافيشكحزب  ا 
  .يبقى فيه الالتزام الكامل ..عايزين نعمله اللى احناده 

اللجان اللى بواسطة  الأمةحتى نخطط فى مجلس  ،مةأوبعدين لما نعمل مجلس 
 وبالنسبة للمذكرات الحقيقة. الأمةنا اللى فى مجلس ءعضاأشغل بيها يعندنا هنا ب
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عبد المجيد بتلاقيه باستمرار عندى  ،عامل العملية دىعبد المجيد وبعدين الحقيقة  
الحقيقة مكتب هنا عايزين نعمل  إحنا .يه وياخد الصورةإيه ودا إوعلى لسانى وعارف دا 

 ،كده وضة عملياتأنعمله زى إن  وتيجى فيه الحاجات بحيث اتبتدى وتيجى فيه البرقييب
داعى ندى الورق يطلع برا  مافيشو وكل الورق يبقى فيها،  ،ونحط فيها واحد من عند سامى

  ئ.ويروح هنا وهنا بحيث نبقى متصلين بكل ش
 قايلإن أنا  خر رغمأاتمثلا بتلاقى عندى  ،ده كتيرالورق  يهقيقة فحيعنى هو ال

 النهاردهتلاقى  !٪63 ىخفضوا الكمية اللى بتعرض عل -بعد ماجيت من تسخالطوبو  –هم ل
وكل  ،وكل تقارير المخابرات ،كل تقارير المباحث ..دى الحاجات اللى بتيجىن عندى لأ

وكل تقارير المخابرات  ،وكل تقارير القوات المسلحة ،تقارير السفارات اللى جاية يوم بيوم
غير الحاجات اللى بتعرض على  ،عمليات بقى خاصة بالعالم العربى وبعدين ،العسكرية

  .مجلس الوزراء
لازم  برضه ؛اللى هى التعليم ،كده دأمجلس الوزراء  الحاجات اللى كانت فى إمبارح

ن عارف للجمعة الجاية لأ هجلو أ :قلت لهمأنا  القانون بتاع التعليم إمبارحن تشوفوا التعليم لأ
 .اختلافات يهف

  
 .وهتشتغل فيه لجنةللجبته أنا   :أبو النور

  
 حاجات مجلس الوزراء كلها لازم تيجىهى وبعدين  ،إمبارحطيب المفروض كنا هنبت فيه  عبد الناصر:

جى يبيطلبوا الوزير ويفى حاجة ن اللى عنده ملاحظات هنا وكل المشروعات والكلام ده لأ
  .بالنسبة للمواضيع يتكلم فى اللجان

قلت  ،فيه اختلافاتن حتى فى المجلس الحقيقة موافقتش على المشروع لأإمبارح أنا 
والكلام بتاع  مارس 03بيان الكلام اللى هو بتاع برضه  وبعدين .عيدوا الدراسة تانى :لهم

يبعتش الكن م مارس 03بيان للنا ورقتين تلاتة ل تقو  :إمبارح قلت لهمنا أو  ،الوزرات كتير
 نحضر المؤتمراه إحنا فى ينايرن لأ؛ بعدين متابعة قرارات المؤتمراتالمشروعات الصناعية و 

يه اللى ا  يه اللى عملناه فى القطاع و ا  و  ،وهنقول الكلمة اللى هنبتدى بيها المؤتمرنخطب اه
خلى أقول خطبة عامة و أممكن أنا  نلأ ؛مسئولين كل فى مجاله إنتوفالحقيقة  ؛ملناهوشمع

 .يتكلم فى المجال بتاعه مكل واحد فيك
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وعاملين اجتماع قريب  ،ىالاشتراكديتهم مسئولية تطوير مجلة إأنا  ،والعالمبالنسبة لهيكل   داوود: 
 .ىساسنحط الوضع الأ احناأساس إن يوم الخميس على 

  
 ؟ودى بتتوزع مجانا  عبد الناصر:

  
 ..نوزعها احناإن  بتتوزع مجانا بس الاتجاه  داوود: 
  

 مجلةعايزين يعملوا  :يعنى الطلبة جم قالوا !ألا تقر توزع مجانا  إن أى حاجة رأيىأنا   عبد الناصر:
ا جنيه علشان تطوير المجلة وراحو  6333يديهم  :لهيكل قلتو  .موافق :قلت لهم ،يةأسبوع

وكل كده  لكن بقى الطبع بعد ،الأهرامجنيه من  6333هديهم  :لهمل قا ،هلا هم وقالو  هل
نشالله يكتبوا اللى خليهم إتبعتلهمش رقيب اخليهم وم :لفايق قلت .حاجة يدفعوا فلوسها

العدد  363333وبعدين طبعوا  .ويعملوا اللى يعملوه الله يشتمو ء اشاإن  وخليهمعايزينه 
  .نا متأكد من هذا متأكدأعلانات عليهم و إوعملوا  ! )ضحك(نسخة 343ول وزعوا الأ

نسيبهم و  :له قلت: إزاى؟ لىل وفايق كلمنى وقا اللى هم عايزينه  والله يقولء اشا ا 
جنيه  6333والــ  إمبارحوبعدين هم طلعوا عدد تانى  ،مش عايزين يكون رقيب شال كلمة

 .وفهيم فى مجلة العمال طبعا فلوس الاتحاد كلها رايحة !هيخلصوا والمجلة هتقفل
 

 .033333هتوزع   داوود:       
 

 ؟ودلوقتى ،ولالأ  عبد الناصر:
  
 .معرفش  داوود:  
 

 .ما. العملية مجانا رأيىأنا   عبد الناصر:
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اللجان كلها اشتراك سنوى فى مجلة تبقى مسئولية  عضاءهنعمل اشتراك بالنسبة لأ إحنا  داوود:  
أو  لهم وجزء بسيط يوزع توزيع عام للجهات المختلفةل لهم الاعداد توص ونبعت ،اءالأمن

 الفكرة ىد ..عش يبقى كميته محدودةاتبانه حتى لو مإبحيث  ؛للى يحبللبيع  برضه يعرض
  .يعنى

 وهى، وخدت مناقشة كبيرة فى اللجنة لنانقطة رئيسية كانت اتعرضت  يهبس هو ف
  ..ا بتصدر بتحوى ناحيتينأساسالمجلة إن 

خبارية عن نشاط الاتحاد لإا الناحيةوبعدين  ،التثقيفية يعنى المواضيع احيةنال
يعنى  ،بتصدر بلا توقيع الناحية التثقيفية .ةوالقرارات والتنظيمات ونشاط المحافظات المختلف

هى إن فى الواقع  .نها تعبر عن فكر الاتحاد الاشتراكى مش فكر كاتب معينإالمفروض 
تراكى فى معظم ده فكر الاتحاد الاش مكانشن لأ ؛كانت بتعبر عن فكر اللى بيكتب

نميز  احناإن أو  ساسهل هنستمر على هذا الأ ،فدى نقطة .فيها رالاوقات اللى بتصد
خر يبقى فكر كاتبه حتى لو والآ ،هى فكر القيادة السياسيةإن  بعض الحاجات اللى بتعتبر

 هيكل هوحتى  - ثيرأنه مثلا ية لأأساسنقطة رئيسية و دى  يعنى ؟هيحط توقيعه مكانش
على مستوى أولابد فيها من حسم على  ،مواقف لابد فيها من حسم يهفإن  -لى  ارثأاللى 

ويبقى فكر محل الالتزام من كل المستويات نه يبقى فكرها إبحيث  ؛فى القيادة السياسية
 .يبقاش محل مناقشةام

 ؛مانع مافيش أيهبتطرح للمناقشة وكل واحد بيقول فيها ر  برضهخرى أوفيه مواضيع 
 .بلا توقيعكلها المجلة  كانت كده الواقع اللى كان ماشى بيحصل

 
  .كويسهو راجل  ..دو وكان ماسكها سامى داو  !عمرى ماقريتها  عبد الناصر:

 
 .دى ثار كل النقطأهو راجل كويس وهو اللى   داوود:  
  

 ..لكن ماشفتشنور أالجمهورية واشتغل مع  الأول فىهو راجل كويس ومخلص واشتغل   عبد الناصر:
 ؟يةأسبوعهى 
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  .هى مفيدة فى الواقع يعنى لو اتعملت صح .. فى الشهر عددين.يوم 86كل  ..لا  داوود:  
 

بيبقى هو اللى بيعبر  ،رنالو ى جأال واحد بس اللى هو زى افتتاحية مق يهممكن يبقى ف هوالسادات: 
فممكن يبقى مقال واحد اللى هو فى الافتتاحية ده هو  ؛رنالو فى الج عن الرأى السياسى

 ،حاجة مافيشيه أوبعد ذلك كل واحد بيكتب يقول ر  ،اللى واجب الالتزام بهالخط الرئيسى 
 .لا مستحيل ؟!التزام وكلها مقالاتهتبقى كلها إنما 

  
 ،كويس يعنى حاجة مقبولة أساسيعنى ابتدوا على  رأيىفى أنا  ،واهو لو تبتدوا وبعدين تطور   عبد الناصر:

 .برضهبس تبقوا طورتوا المجلة 
  

العدد  أساسجلناه على أف سبوعصدر هذا الأيالعدد ده كان ه ،ه بسجلنا العدد دأ إحناهو   داوود:  
اء تانى يوم الأمناجتماع عاملينه  يهوبعدين ف ،دىاللى بعده هيصدر بالصورة المطورة 

نتفق معاهم على عملية توزيع  أساسعلى  ،اجتماع اللجنة المركزية اللى هو يوم الخميس
 .زاىإالمجلة وهتمشى 

 
 ؟ونمرة خامسة  عبد الناصر:

  
 دلوقتى مجابتشلسه  المحافظات ..دلوقتى المحافظات ،موضوع بتاع تمويل الاتحاد يههو ف : أبو النور

 6شهور اللى فاتوا كان متوسطه كل شهر حوالى  0المبلغ كله اللى اتوزع فى  !اشتراكات
 833شهر و أ 0جنيه فى  63يخص بعض المحافظات ب ،لاف جنيه لجميع المحافظاتآ

حناو  ،شهرأ 0جنيه فى    .عندهم المبالغ بتاعة الاشتراكات مافيشعايزنهم دلوقتى يتحركوا و  ا 
 نهم يتحركواإالشهر ده والشهر الجاى ندفع لهم المبلغ اللى كان بيمكنهم إن  كنا بتقترح

يبقوا فى هذه الحالة  يتحركوا على مايلموا الاشتراكات.. يلحقواانهم  أساسعلى  ،فعلا
 .اطلاقإمكانية إى أعندهمش دلوقتى م نلأ اتحركوا من مواردهم الخاصة

 



  سرى للغاية 

31 
 

جور أحتى  - عضاءت الموظفين مش الأآفامك - هم واقفين تماما حتى المكأفات واقفة  داوود: 
قدروش يمكن بعض المواقع م ،ى انتقالاتأعلشان يقدر يصرف على  مافيشالانتقالات 
 !يجاريدفعوا الإ

  
 طب.. ما نمشى. عبد الناصر: 

 
جنيه  8333333هى المفروض تحصل حوالى  ،الاشتراكات من ناحية برضههو الحقيقة  : الشافعى

لا إديش امإن أنا  يخلى التحصيل ينتظمبوالحقيقة اللى  ،شهرى يعنى لو التحصيل انتظم
 العملية ..صحاب مصلحة يدافع عن عملية التحصيلأيبقوا هم  ؛فى حدود اللى بيحصل

 .جابت نتيجةدى 
جنيه  8333333لو كانوا  ،من التحصيل ٪63كل مستوى ياخد إن  :وكنا بنقول

وتستمر بهذا الشكل على كل  ،633333والمحافظات تاخد  633333المركز الرئيسى ياخد 
 .قلعلى ونصه للمستوى الأاللى يحصله يدى نصه للمستوى الأالمستويات كل مستوى 

جنيه بروح  833333دى آ :لىل حتى يقو لما نه دافع لأ يهوالحقيقة الطريقة دى بتخلى ف
إنما  ،فعلا مجهوده هيقدر يحل بيه مشاكله هإن فبيبقى حاسس ؛833333من  6333مديله 
 د التزاماته. قن هتبص تبقى بتديله على طلاقا لأإهيتحرك   محدشكده  غير

 
 هبتاخد ٪63المركز الرئيسى هنا و هبياخد ٪63جى ييعنى المبدأ اللى ماشى المبلغ اللى بي أبو النور: 

 زينهم يتحركوااشتراكات عاي مافيشإن  فترة التتغير حصلفى بس  ،المحافظات من الاشتراكات
 .دى كل العمليةآيجيبوا و بس الشهرين على ما

   
. المتأخرات عملية التحصيل كانت معقدة بسبب تراكمإن  وهى ،حليناها إحنامشكلة  يهكان ف  داوود: 

 النهاردهصبح أف ،ول نوفمبرأهنحصل وهنحاسب اعتبارا من  احناإن  :لما جينا قلنا إحنا
فدى عملية هتمشى وعلى ما المحافظات  ..سيب المتأخرأدفع الاشتراك الحالى و أقدر أ
 .تبتدى تحصلدى  تعمل العملية بتدىت
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 ؟طيب طلعت تعليمات  عبد الناصر:
   
 .نهم يحصلوا يعنى يتحركواإطلعت تعليمات  : أبو النور 

 
  أى موضوع آخر؟ : الناصرعبد 

 .تصبحوا على خير ،السلام عليكم
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